



松江 51 个小区进行了野生貉分布情况的调查。去年 11 月，这份“貉口普查”报告正式公布。

该报告显示，上海在 2022 年有貉分布的点位超过 260 个。除了 2020 年人们最先知道的松江区，在闵行南部、金山、杨浦、静安、浦东等地，都有新的貉点。在调查的 51 个位于松江区的小区中，有 22 个都发现了貉。王放当时介绍，上海约有 270 个小区和城市绿地有貉分布，加上南汇东滩等地，总数估计在 3000 只至 5000 只之间。

2023 年夏天，王放和团队又招募了一批新志愿者，完成了第二次“貉口普查”。最新一次普查结果又有哪些新发现？尽管今年的报告尚未正式发布，但王放告诉《新民周刊》，今年团队调查的小区数量几乎翻倍，达到了 90 个小区，覆盖了松江、闵行和青浦。“比起很多人预料中的貉的数量会进一步增长，最有意思的是，它们在不少区域都出现了数量的轻微下降，或者和之前持平。”

这样的结果是研究者希望见到的。王放解释道，一方面，从 2020 年开始，貉作为上海的乡土动物，它的频繁出现一定程度上代表了生态环境恢复；另一方面，当貉的数量短时间内增长太快，投诉会随之而来。在 2020 年和 2021 年，12345 市民服务热线中有大量投诉与貉有关。因此，研究者希望有朝一日，貉的数量不再无序增长，而是达到一个平衡点，处于稳定可持续生存的状态。

虽然貉的体型不起眼，也没有凶猛的捕猎能力，但貉在上海比人类的生存要更加久远。早在这片土



上图：生活在上海诸多小区里的貉。  
摄影 / 王放

地上出现人类之前，貉已经世代生活于此。在城市化的进程中，貉曾经一度消失，而它们现在又重新出现，回到了过去生活的地方。在王放看来，这是一件特别正常的事情，

“在我们熟悉的那些国外超大城市里，其实都有大量的野生动物，譬如华盛顿的白尾鹿，纽约的浣熊，或是伦敦的狐狸。野生动物重新出现，代表着它们对于当前生存环境的接纳，也意味着它们适应了人类的“城市环境”。

和貉类似的乡土动物，在上海还有獐。獐是一种小型鹿科野生动物，目前为国家二级保护动物。在历史上，獐是上海知名“土著”，早在新石器时代，上海地区就有獐分布，崧泽遗址的化石中有獐牙。19 世纪 80 年代，獐曾在青浦以及奉贤等区域广泛分布，但后来由于生存环境不断被挤压，遭到过度捕猎，獐于上世纪初在上海绝迹。

华东师范大学生命科学学院陈

珉教授，研究獐 20 多年。在她眼里，獐是一种“孤僻且敏感”的动物。2007 年，在陈珉等专家学者的指导建议下，獐踏上了回归上海的路途。那一年在浦东华夏公园，獐的“重引入”开始试点。上海林业部门从浙江舟山引入 21 头成年獐，让它们在该区域适应环境，最终成功繁殖。

就在今年 9 月 7 日，8 头来自华夏公园的成年獐，在上海滨江森林公园内被陆续野放。当天，上海阳光强烈，工作人员将獐搬到野放点。只见佩戴了电子项圈的獐，从箱子中探出身体，一个箭步加速，在灿烂阳光下朝树林深处奔去。

根据上海市林业总站公布的数据，自重引入獐以来，经种群繁殖、野化训练，截至去年底，上海已在滨江森林公园、松江浦南林地、崇明明珠湖公园、南汇东滩、浦东老港滨海生态廊道等地野放来自华夏公园的獐 315 头。

当然，当我们讨论上海野生动